Adatbazis-kezelés

alapfogalmak




Témakorok
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Adatbazis-kezelo rendszer

Database Management System - DBMS

Integralt programcsomag, melynek funkcioi:

Adatbazisok létrehozasa
Adatok karbantartasa

Informacio visszakereséese



Adatbazis-kezelés koncepcio

3 elonye van
a fajlkezelo rendszerekkel szemben:

e Redundanciamentesseg
e Adatintegritas biztositasa

e Program és adat fuggetlenseg




Az adatkezelées szintjei

[ FELHASZNALO ]

ALKALMAZOI SZINT Alkalmazaoi programok
lekérdez6 nyelvek

LOGIKAI SZINT Logikai adatszerkezet

DBMD

FIZIKAI SZINT Fizikai adatszerkezet

FAJLKEZELO

FIZIKAlI ADATBAZIS




Fogalmak

e Redundancia
e Anomalia

e Inkonzisztencia
e Adatintegritas
e Szinonima

e Homononima
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Folosleges adatismeétles
Hiba, rendellenesseg
(bovitesi,modositasi,torlesi)
Ellentmondasmentesseg
Adatervényesseg

Rokon értelmU szo6

Azonos alaku, de
kulonbozo jelentésu szo6



Az adatmodellek elemel

v

Adatmodell
tipusok



Egyed (entitas)

Konkrét dolgok adott nezopontbadl
tekintett halmaza

DIAK TANAR




Tulajdonsag (attributum) U‘

Az egyedek jellemz6inek halmaza.

DIAK(dkéd, név, lakcim, tanulmanyi atlag, tandij)

N

Attributumok

Egyed Egyedi azonositd



Kapcsolat

Egyedek kozti viszony. 3 fajtaja van
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Egy az egyhez (1 : 1) )
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Hazastarsi kapcsolat




Egy a tobbhoz (1 : N) ﬂ
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Tébb a tobbhéz (N: M) U
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Adatmodell tipusok gl

Adatmodell = Egyedek, tulajdonsagaik és a koztuk levo
kapcsolatok logikali semaja



Halos adatmodell U‘

Adatmodell = graf
Csomopont = egyed
El = kapcsolat

TERMEK | o TETEL | IRENDELES




Hierarchikus adatmodell U‘

Adatmodell = fa

CEG

EGYSEG

N

TERMEKCSOPORT

ALKALMAZOTT

FELADAT

TERMEK




Relacios adatmodell U‘

Egyed = Tabla (relacio)
Tulajdonsag = Oszlop (mez0)
Egyedelofordulas = Sor (rekord)

Kapcsolat = kulcsokkal (1:1 és 1:N)
kapcsolotablaval (N:M)

Kulcs Példa|]  (E.F.CODD - 1970)



A kulcs fogalma U‘

e Egyedi kulcs = Egy vagy tobb tulajdonsag,
amely egyertelmuen azonosit egy rekordot.
Ennek alapjan beszélhetunk egyszeru vagy
osszetett kulcsrol.

e Elsodleges kulcs = A lehetseges egyedi
kulcsok kozul az, amelyet azonositokent
megjelolunk.

e Ildegen kulcs = Mez0, amely egy masik tabla
elsodleges kulcsara hivatkozik.

Adatbazis = Az adatmodell fizikai megvalositasa.



Példa a relacios adatmodellre

RENDELESEK
Rendelésszam | Cégkod | Termékkod U ‘
0125 024 003
0136 019 001
0159 020 003
CEGEK / TERMEKEK
Ceégkod | Név Cim Termékkod | Megnevezés | Ar
019 Micro BT | Budapest 002 PC 160000
020 | Mega KFT | Vac 003 Notebook | 520000
021 Super RT | Pécs




Relacioalgebra

Tulajdonsaghalmazok
Kod = {1,2,3,4}
Név = {Bea, Ede, Pal, Ida}
Nyelv = {an, né}

Direkt szorzat

Név x Nyelv = { (Bea,an), (Bea,né),
(Ede,an), (Ede,né),
(Pal,an) , (Pal,né),
(Ida,an) , (Ida,ne) }



Relaciok

ANGOLQOS = { Bea,an), (Ede,an)}

EDE = {(Ede,an),(Ede,né)}

— Nev x Nyelv

— Nev x Nyelv

DIAK = {(1,Bea),(2,Ede),(3,Pal),(4,Ida)} c Kéd x Név

DIAK

Dkod Név
1 Bea
2 Ede
3 Pal
4 Ida
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Muveletek

unio: R1 U R2 = (Bea,an),(Ede,an),(Ede,né),(Pal,né)}
metszet. R1 N R3 = {(Ede,an)}

kulonbség: R1 \ R3 = {(Bea,an)}

osszekapcsolas: R1 JOIN R2 c R1xR2

projekcio: vetités - R oszlopainak részhalmaza
szelekcio: kivalasztas - R sorainak részhalmaza

dekompozicio: tablak széetbontasa



Normalizalas

Az adatmodell magasabb normalformara
hozasa a tablak dekompozicidja réven

e Elsodleges tulajdonsag = Az egyed olyan
tulajdonsaga, amely része az elsodleges
kulcsnak.

e Masodlagos tulajdonsag = Az egyed olyan
tulajdonsaga, amely nem része az elsddleges
kulcsnak.



Funkcionalis fuggoseég

Az egyed B tulajdonsaga funkcionalisan
fugg A-tol, ha A egy értékehez pontosan
egy ertek tartozik B-bol, vagyis A
funkcionalisan meghatarozza B-t.

JelOléesek:
A—B B funkcionalisan fugg A-tol

A — B,C B es C funkcionalisan fugg A-tol
A+B —» C C funkcionalisan fugg A és B-tol



Fuggosegtipusok

e Teljes funkcionalis fuggoség = B funkcionalisan fugg az
A={A1,A2,...,An} tulajdonsaghalmaztdl, de nincs egyetlen olyan
réeszhalmaza sem A-nak, amely funkcionalisan meghatarozna B-t.

p. A+B—->C ,desemA—>CsemB —>C

e Részleges funkcionalis fuggoség = B funkcionalisan fugg az
A={A1,A2,...,An} tulajdonsaghalmaztdl, de van olyan részhalmaza
A-nak, amely funkcionalisan meghatarozza B-t.

p. A+B—>C ,deA—>CvagyB —> C

e Tranzitiv funkcionalis fuggoség = Ha B funkcionalisan fugg az A-
tol, és C funkcionalisan fugg B-tdl, akkor C tranzitiven fugg A-tol

p. A->C ,de 3B, hogyA >BésB > C
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Normalformak



0. normalforma
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Ez nem is normalforma. Az ilyen tabla nem tekintheto
relacionak. Tobbertekli mezOk vannak benne, azaz van
olyan masodlagos tulajdonsaga, ami funkcionalisan nem
fugg a kulcstol.

Rszam | Datum | Cikkszam | Cikk | Ar Egység | Vevokod | Vevd | Mennyiség
| 58 3 DVYD |3000 | db 2 Cora 2
1 VC 600 |db 10
2 > |cD |2000 |doboz | |10 s
3 6.5 2 CD 2200 | doboz | Metro 10
| VC 800 3
4 79 . DvD | 2000 db 2 Cora |




1. normalforma
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Egy tabla (relacio) akkor van 1. normalformaban, ha
nincsenek benne tobbertekl mezok, azaz minden
masodlagos tulajdonsaga funkcionalisan fugg a
kulcstdl. Altalaban sok redundanciat tartalmaz.

Rszam | Datum | Cikkszam | Cikk | Ar | Egység | Vevokod | Vevs | Mennyiség
l 58 3 DVD | 3000 | db 2 | Cora 2
2 0.2 l VC | 600 |db 3 | Tesco 10
2 0.2 2 CD | 2000 | doboz 3 Tesco 5
3 0.5 2 CD | 2200 | doboz l Metro 10
4 7.9 l VvC | 800 |db 2 | Cora 3
4 7.9 3 DVD | 2000 | db 2 | Cora l




Funkcionalis fuggosegi diagram




2. normalforma
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CIKK RENDELES
Cikkszam | Cikk | Egység Rszam | Datum | Vevokod | Vevo
1 VC db 1 5.8 2 Cora
2 CD doboz 2 6.2 3 Tesco
3 DVD | db 3 6.5 1 Metro
, 4 7.9 2 Cora
TETEL
Rszam | Cikkszam | Ar | Mennyiség | Egy tabla (relacio) akkor van 2.
1 3 3000 normalformaban, ha
2 1 600 1. normalformaban van, és
2 2 2000 minden masodlagos
3 2 2200 tulajdonsaga teljesen fligg a
4 1 800 kulcstol, vagyis nincs benne
4 3 2000 részleges funkcionalis fuggdseg.
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3. normalforma U‘
CIKK RENDELES
Cikkszam | Cikk | Egyseg Rszam | Datum | Vevdkod
1 VC db 1 5.8 2
2 CD doboz 2 6.2 3
3 DVD |db 3 6.5 1
4 7.9 2
TETEL VEVO
Rszam | Cikkszam | Ar | Mennyiség Vevokod | Vevo
1 3 3000 2 1 Metro
2 1 600 10 2 Cora
2 2 2000 5 3 Tesco
3 2 2200 10
4 1 800 3
4 3 2000 1

Egy tabla akkor van 3NF-ban, ha 2NF-ban van, és minden masodlagos tulajdonsaga
csakis a kulcstol fugg. Ez azt jelenti, hogy nincs benne tranzitiv figgdseg.



